
1 

 

СТАНОВИЩЕ 

на трудовете и преценка на академичните активности  

на д-р Анна Ангеелова Маринова, 

участник в конкурса за академичната длъжност „доцент” 

в област на висше образование 2.4. Религия и теология /Библеистика – Библейско 

богословие/ при катедрата „Библеистика“ 

в Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ 

от проф. д-р Божидар Андонов 

 

Конкурсът е обявен в ДВ, брой 7 от 24.01.2014 г. Д-р Анна Маринова е единствен 

кандидат. Документацията по конкурса е пълна според нормативните изисквания. На 

първото заседание на научното жури бях предложен и избран да напиша становище по 

конкурса. 

В конкурса д-р Анна Маринова участва със следните публикации: една 

монография на български език и осемнадесет статии, като три оттях №№ 6, 9 и 11, 

според Комисията за допускане на кандидати до конкурса за доцент, не са събразени с 

чл. 24(1) и 26(1) от Закона за развитието на академичния състав в РБългария и 

Правилника за заемане на научни длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“, отпадат; 

единадесет са публикувани преди 2010 г., т.е. преди  докторантурата и шест след 

докторантурата на кандидатката.  

Освен със своите научни публикации д-р Анна Маринова участва в конкурса още 

и със следните академични активности: участва във два научни проекта за периода 

2009-2012 г. и в шест конференции и семинари (2011-2014г.). 

Университетското CV на д-р Анна Маринова включва: докторантура в СУ “Св. 

Климент Охридски” (2010г.), специализация в гр. Берн/Швейцария (2002/3г.) и гост-

лекции по програмата „Erasmus“ в Университета „Фридрих Шилер“ в гр. 

Йена/Германия (ноември 2012г.). 

 

Основното научно изследване, с което  кандидатства д-р Анна Маринова за 

доцент е монографията Прояви  на човешката греховност до потопа /Библейско-

богословско изследване с тълкуване на кн. Битие 3 гл.; 4:1-16 гл.; 6:14 гл и паралели/ 

(2014 г.). Монографията обхваща 205 стр. и е структурирана в увод, четери глави в 

изложението, заключение, приложение и използвана литература.  
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В мографията си д-р Анна Маринова си поставя за цел да изследва въпроса за 

греха – „как може да се обясни злото, защо и как то се разпространява, дали и как може 

то да бъде победено“, защото, „според християнството, той има съществени последици 

за цялото човечество“.  За осъществяването на тази цел д-р А. Маринова подлага на 

библейско-богословско изследване с тълкуване „основните изходни текстове“ за греха 

в Св. Писание на Стария Завет: разказите за „греха на праотците“ (Бит. 3 гл.) и за 

„първото братоубийство“ (Бит. 4:1-16) както и свързаното „с тези текстове 

повествование в Бит. 6:14“. При изясняването на посочените основни текстове, 

авторката се придържа към последователност на тълкователните стъпки ползвайки 

методите на „съвременната умерена текстова критика“ без да изпада в изкуствено 

раздробяване на стиховете на тези текстове. Последните тя умело анализира в техния 

текстови контекст, като използва синхронното и диахронното тълковане с изясняване 

на най-преките текстове в Св. Писание на Стария и Новия Завет.      

Разбира се, за едно такова научно изследване на посочените библейски текстове е 

необходимо добро познаване на еврейски (съотв. арамейски) библейски език, което 

авторката демонстрира. Също така е необходимо да се отбележи добрата литературна 

осведоменост по темата, особено немските специалисти в тази област, което, според 

мен, много е улеснило нейната изследователска работа. В тази връзка обаче трябва да 

се отбележи, че при посочването на използваната литература под черта има неточности. 

Така например, някои пособия, които са използвани творчески, са дадени правилно със 

„Срв.“, при много други това липсва. Второ, при непосредствено използване на същото 

съченение е отбелязано с „Ibid.“, а при повторното и всяко следващо цитиране на автор 

с „Op. cit.“, без тези съкращения да са отбелязани коректно в „Списъка за съкращения“. 

 Всичко тава не намалява научния принос и достойнства на предложеното 

изследване, но когато то се предлага като хабилитационен труд, би следвало тези неща 

да са дадедни коректно. 

Представените статии за конкурса, както и участието на д-р Анна Маринова в 

научни конференции и симпозиуми, са доказателсктво за научно-изследователските й 

интереси в областта на библеистиката и по-специално в Св. Писание на Стария Завет. 

От тези статии искам да цитирам само две оттях - „Стария Завет като педагог към 

Христа“ и „Някои основания за необходимостта от изучаването на Свещеното Писание 

в неделните училища“ и да отбележа, че авторката много „повърхностно“ от 

религиозно-педагогическа/дидактическа гледна точка се аргументира за 
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„необходимостта от изучаването на Свещеното Писание в енорийските (а защо не и в 

общообразователното училище!! б.м.) училища“.    

 

В материалите по конкурса е приложено и уверение за цитиранията на научните 

трудове на д-р А. Маринова, оттях само едно е в научна статия на български език без 

импакт фактор. 

 

В рубриката „Лични впечатления” бих споделил, че от няколко години познавам 

изследователската дейност на колежката д-р Анна Маринова.  

 

Нямам съвместни публикации с кандидатката. Нямам принципни несъгласия с 

нейните теоретични постановки. 

 

 

На основата на направения анализ на научната продукция, на личните и 

преподавателски достойнства на кандидатката  препоръчвам  на членовете на научното 

жури да предложат на съответния Научния съвет на Богословския факултет при СУ„Св. 

Климент Охридски“ да присъди на гл.ас. д-р Анна Ангелова Маринова академичната 

длъжност„доцент“, за нуждите на катедра „Библеистика”. 

 

София, 06. 06. 2014 г.                                         Проф. д-р Божидар Андонов 

 

 


